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浙江省乐清市乐成寄宿学校高三年级2015-2016学年度下学期3月月考数学（文科）试题
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第I卷（选择题共60分）    

一、选择题（本大题12小题，每小题5分，共60分）
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2．设等比数列
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3．函数
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4．已知直线l⊥平面α,直线m∥平面β,则“α∥β”是“l⊥m”的(　　)

(A)充分不必要条件  (B)必要不充分条件

(C)充要条件        (D)既非充分也非必要条件

5．函数f(x)=[image: image25.png]4x - 5,x88?,
{x2—4x+3,x> 1



的图象和g(x)=log2x的图象的交点个数是(　　)
(A)4　　　　(B)3　　　　(C)2　　　　(D)1
6．已知集合
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7．设集合
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8．如果随机变量ξ～N（μ，σ2），且Eξ=3，Dξ=1，则P(-1<ξ≤1)等于(    )
A.2Φ（1）－1              B.Φ（4）－Φ（2）
C.Φ（2）－Φ（4）         D.Φ（－4）－Φ（－2）
9．已知函数
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，下面结论错误的是（   ）
A．函数
[image: image41.wmf]()
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的最小正周期为
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B．函数
[image: image43.wmf]()
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是偶函数
C．函数
[image: image44.wmf]()

fx

的图象关于直线
[image: image45.wmf]4
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D．函数
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10．已知非零向量a，b，c满足a＋b＋c＝0，向量a与b的夹角为60°，且|a|＝|b|＝1，则向量a与c的夹角为(　　)．

A．30°        B．60°         C．120°       D．150°

11． 设x,y满足
[image: image48.wmf](
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则x+y的取值范围为（    ）
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12．在区间
[image: image53.wmf][

]

1

,

1

-
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，使
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到1之间的概率为 (    )
A.
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第II卷（非选择题）
二、填空题（本大题共4个小题，每题5分，满分20分）
13．函数
[image: image61.wmf]3
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的最小值是        ；
14．已知等比数列[image: image62.wmf]{
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各项均为正数,前[image: image63.wmf]n
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．则公比q=    ，[image: image67.wmf]5
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15．在△ABC中，a2=b2+c2+bc，则角A=            . 
16．已知圆
[image: image68.wmf]1
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，在下列说法中：
①对于任意的
[image: image70.wmf]q

，圆
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[image: image72.wmf]2
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始终相切；
②对于任意的
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，圆
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始终有四条公切线；
③当
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被直线
[image: image78.wmf]0

1

3

:

=

-

-

y

x

l

截得的弦长为
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④
[image: image80.wmf]Q

P

,

分别为圆
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上的动点，则
[image: image83.wmf]|
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的最大值为4．
其中正确命题的序号为______．
三、解答题（70分）
17．（本小题满分12分）   
已知
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 设
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图象中相邻的两条对称轴间的距离等于
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（1）求
[image: image90.wmf]w

的值；
（2）在
[image: image91.wmf]ABC
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中，
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分别为角
[image: image93.wmf],,
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的对边，
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时，求
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18．（本小题满分12分）已知
[image: image97.wmf]33
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, 
[image: image98.wmf]sincos
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（Ⅰ）把
[image: image99.wmf]y

表示为
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的函数
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并写出定义域;
（Ⅱ）求
[image: image102.wmf](
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的最值.
19．(本题满分10分)甲乙两地相距
[image: image103.wmf]s

 km,汽车从甲地匀速行驶到乙地,速度不得超过
[image: image104.wmf]c

 km/h,已知汽车每小时的运输成本(以元为单位)由可变部分和固定部分组成:可变部分与速度
[image: image105.wmf]v

 km/h的平方成正比,比例系数为
[image: image106.wmf]b

,固定部分为
[image: image107.wmf]b

元.
(1)把全程运输成本
[image: image108.wmf]y

(元)表示为
[image: image109.wmf]v

速度(千米/时)的函数,并指出这个函数的定义域;
(2)为了使全程运输成本最小,汽车应以多大速度行驶?
20．（本题12分）甲盒有标号分别为1、2、3的3个红球；乙盒有标号分别为1、2、…、
[image: image110.wmf]n



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image111.wmf](2)
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的
[image: image112.wmf]n

个黑球，从甲、乙两盒中各抽取一个小球，抽到标号为1号红球和
[image: image113.wmf]n

号黑球的概率为
[image: image114.wmf]1
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．
（Ⅰ）求
[image: image115.wmf]n

的值；
（Ⅱ）现从甲乙两盒各随机抽取1个小球，抽得红球的得分为其标号数；抽得黑球，若标号数为奇数，则得分为1，若标号数为偶数，则得分为0，设被抽取的2个小球得分之和为
[image: image116.wmf]x

，求
[image: image117.wmf]x

的数学期望
[image: image118.wmf]E
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．
21．（本题12分）PM2．5是指大气中直径小于或等于2．5微米的颗粒物，也称为可入肺颗粒物，对人体健康和大气环境质量的影响很大。我国PM2．5标准采用世卫组织设定的最宽限值，即PM2．5日均值在35微克／立方米以下空气质量为一级；在35微克／立方米～75微克／立方米之间空气质量为二级；在75微克／立方米以上空气质量为超标．
某市环保局从360天的市区PM2．5监测数据中，随机抽取l5天的数据作为样本，监测值如茎叶图所示(十位为茎，个位为叶)．
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(1)从这l5天的数据中任取3天的数据，记
[image: image120.wmf]x

表示空气质量达到一级的天数，求
[image: image121.wmf]x

的分布列；
(2)以这l5天的PM2．5日均值来估计这360天的空气质量情况，则其中大约有多少天的空气质量达到一级．
22．（本题12分）设等差数列
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，如此下去，其中数列
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(1)若数列
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,试找出一组满足条件的
[image: image135.wmf]123

,,

MMM

,使得： 
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(2)试证明对于数列
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，一定可通过适当的划分，使所得的数列
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中的各数都为平方数；
(3)若等差数列
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参考答案
1．D
【解析】
试题分析：由图可知，函数
[image: image144.wmf]()
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关于直线
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，则易知
[image: image149.wmf]12
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关于直线
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考点：三角函数的图像与性质
2．D  
【解析】
试题分析：因为，
[image: image153.wmf]105
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所以，
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，故选D。
考点：等比数列的求和公式。
点评：简单题，由
[image: image157.wmf]105
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求得
[image: image158.wmf]5
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，进一步求
[image: image159.wmf]155
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3．D
【解析】
[image: image160.wmf]2
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,由于f(0)=1,f(-3)=1,并且当
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4．A

【解析】若α∥β,l⊥α,则l⊥β,

又m∥β,∴l⊥m,若l⊥m,l⊥α,m∥β,不一定有α∥β,故“α∥β”是“l⊥m”的充分不必要条件.

故选A.

5．C
【解析】在同一坐标系中作出f(x)和g(x)的图象如图所示,
[image: image163.jpg]-4
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由图象知有两个交点,故选C.
【误区警示】本题易由于作图时没有去掉(1,0)点,而误选B.
6．
[image: image164.wmf]C


【解析】
试题分析：由已知，
[image: image165.wmf]AB

I

=
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[image: image167.wmf]C

.
考点：集合的运算
7．C
【解析】略
8．D
【解析】略
9．C
【解析】
试题分析：
[image: image168.wmf]3
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,故．函数
[image: image169.wmf]()
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是最小正周期为
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的偶函数,所以AB正确, 函数
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的图象的对称轴为
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是增函数,故D正确.,所以选C.
考点：诱导公式,三角函数的图像与性质.
10．D

【解析】因为a＋b＋c＝0，所以c＝－(a＋b)．所以|c|2＝(a＋b)2＝a2＋b2＋2a·b＝2＋2cos 60°＝3.所以|c|＝
[image: image177.wmf]3

.

又c·a＝－(a＋b)·a＝－a2－a·b＝－1－cos 60°＝－
[image: image178.wmf]3
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，设向量c与a的夹角为θ，则cos θ＝
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[image: image181.wmf]3

2

.又0°≤θ≤180°，所以θ＝150°.

11．A
【解析】
考点：对数运算及基本不等式
由
[image: image182.wmf](

)

222

logloglog

xyxy

xy

+-

=+

，可得
[image: image183.wmf]xy

xy

y

x

=

-

+

且
[image: image184.wmf]0

>

x

，
[image: image185.wmf]0

>

y

，即
[image: image186.wmf]xy

y

x

2

=

+

，由基本不等式
[image: image187.wmf]2

)

2

(

y

x

xy

+

£

，可知
[image: image188.wmf]2

)

(

2

2

y

x

xy

y

x

+

£

=

+

，则
[image: image189.wmf]2

³

+

y

x

，当且仅当
[image: image190.wmf]y

x

=

时等号成立.
点评：此题考查基本不等式变形形式
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，属中下档题型
12．B
【解析】分析：本题考查的知识点是几何概型的意义，关键是要找出 cos 
[image: image192.wmf]x

2

p
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[image: image193.wmf]2
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到1之间对应线段的长度，再将其代入几何概型计算公式进行求解．
解答：解：在区间上随机取一个数x，
即x∈时，要使 cos
[image: image194.wmf]x
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[image: image195.wmf]2

2

到1之间，
需使 - 
[image: image196.wmf]4
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≤
[image: image197.wmf]x
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≤
[image: image198.wmf]4

p

，
∴-
[image: image199.wmf]1

2

≤x≤ 
[image: image200.wmf]1

2

，区间长度为 1，
由几何概型知 cos
[image: image201.wmf]x

2

p

的值介于
[image: image202.wmf]2

2

到1之间的概率为
[image: image203.wmf]1
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故选B．
点评：几何概型的概率估算公式中的“几何度量”，可以为线段长度、面积、体积等，而且这个“几何度量”只与“大小”有关，而与形状和位置无关．解决的步骤均为：求出满足条件A的基本事件对应的“几何度量”N（A），再求出总的基本事件对应的“几何度量”N，最后根据P= 
[image: image204.wmf](
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13．
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【解析】
试题分析：
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考点：三角函数的性质，二倍角公式
点评：解决的关键是对于三角函数的性质的理解和运用，属于基础题。
14．2， 31.
【解析】
试题分析： 因为等比数列的各项都是正数，且
[image: image207.wmf]215
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设其公比为q,那么可知
[image: image208.wmf]42
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，故可知公比为2，首项为1，那么
[image: image209.wmf]5
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，因此答案为2,31.
考点：本题主要考查了等比数列的前n项和公式的运用，以及通项公式的求解运算。
点评：解决该试题的关键是根据数列的前几项的关系式，联立方程组得到公比和首项的值，得到解决。
15．120°
【解析】
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=

-

=

-

+

=

Þ

+

+

=

120

,

2

1

2

cos

2

2

2

2

2

2

A

bc

a

c

b

A

bc

c

b

a


16．①③④
【解析】对于①，我们知道两个圆相切等价于两个圆的圆心距刚好等于两个圆的半径之和，有题意，有：圆
[image: image211.wmf]1

C

的半径为：1，圆心为：
[image: image212.wmf](
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；圆
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的半径为：1，圆心为：
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，所以两个圆的圆心距为：
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，又因为，两圆的半径之和为：1+1=2=圆心距，所以对于任意
[image: image216.wmf]q

，圆
[image: image217.wmf]1

C

和圆
[image: image218.wmf]2

C

始终相切。
对于②，从①有，两圆相切，所以两圆只有三条公切线，所以②错误。
对于③，我们有圆
[image: image219.wmf]1

C

的方程为：
[image: image220.wmf](
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，故有圆
[image: image221.wmf]1
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的圆心为：
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，设其被
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所截弦为
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，过圆心
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做
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垂直于
[image: image227.wmf]CD

，则由圆的性质，有
[image: image228.wmf]P

是弦
[image: image229.wmf]CD

的中点，所以圆心到直线
[image: image230.wmf]l

的距离为：
[image: image231.wmf](
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，又因为圆
[image: image232.wmf]1
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的半径为1，所以有其所截弦
[image: image233.wmf]CD

的长为：
[image: image234.wmf]2
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所以③正确。
对于④，由①有，两圆相切，所以两圆上的点的最大距离就是两圆的直径之和，因为
[image: image235.wmf]1

C

的直径为2，
[image: image236.wmf]2
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的直径也为2，也就是说
[image: image237.wmf]PQ

的最大值为：2+2=4.
17．（1）
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【解析】
试题分析：（1）
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又  
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解得 
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（2）因
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 因 
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[image: image253.wmf]2
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[image: image254.wmf]1
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考点：本题主要考查三角函数恒等变换，三角函数图象和性质，函数方程思想，余弦定理的应用。
点评：典型题，为研究三角函数的图象和性质，往往需要将函数“化一”。借助于函数方程思想，由余弦定理、三角形面积公式构建b,c的方程，达到解题目的。
18．（1）
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【解析】（Ⅰ）
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由
[image: image263.wmf]sincos2sin()

4

x

p

qqq

=+=+

 
[image: image264.wmf]22.

x

\-££


所以函数的定义域为
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19．（1）所求函数及其定义域为y=s(
[image: image295.wmf]v

a

+bv),v∈
[image: image296.wmf](

]

c

,

0

.
（2）为使全程运输成本y最小,当
[image: image297.wmf]b

a

≤c时,行驶速度为v=
[image: image298.wmf]b

a

;当
[image: image299.wmf]b

a

>c时,行驶速度为v=c.
【解析】解:(1)依题意知,汽车从甲地匀速行驶到乙地所用时间为
[image: image300.wmf]v

s

,全程运输成本为y=a·
[image: image301.wmf]v

s

+bv2·
[image: image302.wmf]v
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=s(
[image: image303.wmf]v

a

+bv).
故所求函数及其定义域为y=s(
[image: image304.wmf]v
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+bv),v∈
[image: image305.wmf](

]

c

,
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.
(2)依题意知s,a,b,v都是正数,故有s(
[image: image306.wmf]v

a

+bv)≥2s
[image: image307.wmf]ab

.当且仅当
[image: image308.wmf]v
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=bv,即v=
[image: image309.wmf]b
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时上式中等号成立.
①当
[image: image310.wmf]b
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②当
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∵c-v≥0且a>bc2,故有a-bcv≥a-bc2>0,∴s(
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+bv)≥s(
[image: image318.wmf]c

a

+bc),当且仅当v=c时等号成立.
即当v=c时全程运输成本最小.
综上知,为使全程运输成本y最小,当
[image: image319.wmf]b
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≤c时,行驶速度为v=
[image: image320.wmf]b

a

;当
[image: image321.wmf]b
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>c时,行驶速度为v=c.
20．解：（Ⅰ）由题意知：
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（Ⅱ）
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【解析】略
21．（1）分布列为
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（2）一年中空气质量达到一级的天数为144天.
【解析】
试题分析：（1）由 
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即得分布列：
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（2）一年中每天空气质量达到一级的概率为
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一年中空气质量达到一级的天数为144天.
试题解析：（1）∵ 
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[image: image350.wmf]x
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其分布列为
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        6分
（2）依题意可知，一年中每天空气质量达到一级的概率为
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一年中空气质量达到一级的天数为
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则
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一年中空气质量达到一级的天数为144天              12分
考点：超几何分布，二项分布.
22．(1)
[image: image364.wmf]123
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;(2)证明见解析；（3）不存在，证明见解析．
【解析】
试题分析：（1）仔细阅读题目，其实会发现第2小题已经给我们指明了方向，从第一个数开始适当划分，使每段的和为平方数，同时想办法满足
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是完全平方数；（3）这类问题总是假设存在，然后推导，能求出就说明存在，不能求出或推导出矛盾的结论就说明不存在，可以计算出
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是完全平方数，这是不可能的，故假设错误，本题结论是不存在．
试题解析：（1）则
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则
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由此得证．（11分）
（3）不存在．令
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假设存在符合题意的等比数列, 则
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此时,注意到,
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考点：（1）构造法解题；（2）存在性命题；（2）数列的综合性问题．
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